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ACTA DEL PLENO Fecha: 17/01/2014

CONSTITUCIÓN

Fecha: 17 de Enero de 2014
Lugar: Salón de Plenos
Hora de Comienzo: 13:40
Hora de Terminación: 14:57
Carácter: Extraordinaria y Urgente
Convocatoria: Primera

ASISTEN:

D. Concepción Gamarra Ruiz Clavijo, Concejal.

D. Pedro Manuel Sáez Rojo, Concejal.

D. María del Mar San Martín Ibarra, Concejal.

D. Miguel Angel Sáinz García, Concejal.

D. Javier Merino Martínez, Concejal.

D. Felipe Royo Fernández, Concejal.

D. María del Pilar Montes Lasheras, Concejal.

D. Paloma Corres Vaquero, Concejal.

D. Augusto Ibáñez Sacristán, Concejal.

D. Jesús Ruiz Tutor, Concejal.

D. Angel Sáinz Yangüela, Concejal.

D. María Elena Eguizábal Marín, Concejal.

D. Rodolfo Rubio Martínez, Presidente del Pleno.
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D. Alfredo Iturriaga Ayala, Concejal.

D. Concepción Bravo Ibáñez, Concejal.

D. Miguel Angel Merino Fernández Pinedo, Concejal.

D. Pedro Muro Martínez, Concejal.

D. María Pilar Criado Fernández, Concejal.

D. Vicente Urquía Almazán, Concejal.

D. Inmaculada Sáenz González, Concejal.

D. Domingo Antonio Dorado García, Concejal.

D. Concepción Julia Arribas Llorente, Concejal.

D. Atilano De la Fuente Ibáñez, Concejal.

D. Sara Alba Corral, Concejal.

D. Carlos Navajas Zubeldía, Concejal.

EXCUSAN SU ASISTENCIA:

D. José Luis Prado Prado, Concejal.

D. Beatriz Arráiz Nalda, Concejal.

OTROS ASISTENTES:

. D. Elías del Campo Arroyo, Secretario General del Pleno
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ORDEN DEL DÍA

SESIÓN EXTRAORDINARIA Y URGENTE A CELEBRAR POR EL/LA PLENO EL DÍA
17/01/2014 A LAS 13:00 HORAS

PARTE RESOLUTIVA

1. Declaración de urgencia de la sesión plenaria

2. Solicitud   formulada   por   el   Grupo   Municipal   Socialista   para   celebración   de   Pleno 
extraordinario requiriendo la elaboración y desarrolo de Plan contra la pobreza.
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ACUERDOS ADOPTADOS
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PARTE RESOLUTIVA

1. DECLARACIÓN DE URGENCIA DE LA SESIÓN PLENARIA

El Ayuntamiento Pleno, teniendo en cuenta:

1. Lo establecido en el artículo 38.1 del Reglamento Orgánico del Pleno del Ayuntamiento de 
Logroño.

2. La Junta de Portavoces celebrada con fecha 16 de enero de 2014.

Adopta el siguiente acuerdo:

Declarar la urgencia de la sesión plenaria.

2. SOLICITUD FORMULADA POR EL GRUPO MUNICIPAL SOCIALISTA PARA 
CELEBRACIÓN DE PLENO EXTRAORDINARIO REQUIRIENDO LA ELABORACIÓN Y 
DESARROLO DE PLAN CONTRA LA POBREZA.

El presente asunto no ha sido aprobado por el Pleno.
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DELIBERACIÓN Y VOTOS

Señor Secretario:  Solicitud  formulada por el Grupo Municipal  Socialista para  la celebración de 
Pleno extraordinario requiriendo la elaboración y desarrollo de un Plan contra la pobreza.

Se hace preciso que se ratifique la urgencia de la sesión.

Señor Presidente: Se declara la urgencia.

Doña Pilar Criado:  Después de haber pedido el Pleno con 15 días de antelación y como nos 
corresponde según la Ley, el haber traído este Pleno por urgencia no tiene ninguna razón nada 
más que lo que han intentado, que ha sido tapar nuestro Pleno con el suyo, allá ustedes.

Yo no vengo aquí  con mis palabras vengo con  lo que he recibido de  los ciudadanos y de  los 
colectivos que están trabajando con ellos. Vengo para intentar que entre todos debatamos aquí 
públicamente  sobre   temas urgentes  que están afectando a  la  población.  Tenemos organismos 
como la Mesa de la Pobreza y, antes de bajar a este Pleno, he sido convocada para el día cinco de 
febrero para  la Mesa de  la Pobreza con un orden del día con un tema sobre el Plan Local de 
Inclusión. Mis aportaciones van en esa dirección y como no vengo aquí a decir que vamos a hacer 
ni a proponer los socialistas, sino que hagamos ese plan y elaboremos ese plan de lucha contra la 
pobreza en la ciudad de Logroño, voy a aportar y debatir públicamente sobre lo que realmente 
estamos viendo nuestra población. Es la situación que llevamos desde que comenzó la crisis en el 
2008 de aumento de las tasas de pobreza, de disminución de la protección social y de los recortes 
que   están   dejando   a   familias   en   situaciones   de   grandes   dificultades   y   que   nosotros,   como 
administración, tenemos que responder a esa llamada.   Incluso tenemos que ver situaciones que 
antes no teníamos que cubrir pero que ahora son situaciones nuevas de pobreza que tenemos que 
dar una respuesta. 

Yo no voy a decir que este Ayuntamiento no hace nada, ni mucho menos. hay cosas que se están 
haciendo en servicios sociales, como el aumento de presupuesto y todo lo que se está llevando a 
cabo que ha sido una continuidad de lo que llevamos a cabo en la legislatura anterior. Creo que se 
han dado pasos y  se ha avanzado.  Creo que aún podemos hacer  más  y  si  nos ponemos de 
acuerdo o bien en la Mesa de la Pobreza o en el Consejo Social o donde creamos entre todos más 
conveniente, que esta ciudad tenga un plan de respuesta a las situaciones de pobreza. 

No voy a utilizar mis palabras para decir lo que todos sabemos. Tenemos un informe del Consejo 
de Europa que nos dicen que los recortes que nos han hecho sobre todo en estos dos últimos años 
han conducido al preocupante incremento de la pobreza de las familias en España. Nos lo está 
diciendo la Comunidad Europea no es el Partido Socialista. Cáritas en su memoria nos dice que la 
desigualdad se ha enquistado en nuestra estructura social y que la grave pobreza está afectando 
ya a la sociedad española. A la vez que aumenta esa pobreza el 20% de la población más rica 
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tiene ocho veces más de  ingresos que el 20% de la población más pobre.  Este último año ha 
habido un aumento 13,15% de millonarios en nuestro país. Fíjense en el contraste. 

Nosotros con nuestras medidas, ya que el Ayuntamiento está  saneado,  tiene remanentes, va a 
vender suelo, va a ingresar millones, por  lo menos 5 millones con el  impuesto del Ibi se van a 
ingresar. Tenemos suficientes recursos económicos para proponernos un plan y medidas locales 
para este Ayuntamiento. Sabemos que hay otras administraciones que también están trabajando. 

Hay   que   estar   con   los   ciudadanos   y   conocemos   cantidad   de   casos,   como   ha   dicho   nuestro 
compañero de la Asociación Madre de Dios, Ruben.  Sólo hay que salir a la calle y hablar con las 
asociaciones de mujeres y de inmigrantes y en nuestras propias familias que cada vez tenemos 
menos recursos y menos derechos.   Nos dice un ciudadano que la situación de los riojanos es 
tristemente mala a pesar de lo que digan nuestros gobernantes. Tenemos un 27% de pobreza, un 
20% de paro y más del 75% de los jubilados no llegan a final de mes. Dicen con mucha tristeza, si 
no fuera por fraude fiscal y la economía sumergida nos moríamos fotos de hambre. También nos 
dicen los ciudadanos a los dos partidos que un país de gobernantes que nos han engañado con 
falsas promesas todos los partidos. Por lo tanto no estamos mirando las personas.

Hoy, sin ir más lejos, una pensionista ha recibido una carta de la Ministra que les dice que les ha 
subido un euro la pensión. Dice que les tenía que dar vergüenza, señala la mujer, que nos digan 
esto cuando no tenemos ni con qué pagar nuestras medicinas. 

Todos sabemos la situación. Son palabras de los vecinos, de asociaciones, etc. lo que sí decimos 
nosotros es que estamos convencidos de que no hay duda que un buen sistema público, que es lo 
que se está resquebrajando, que nos proteja nuestros derechos es lo mejor para hacer frente a los 
efectos perjudiciales de la crisis. Como teníamos un buen sistema público que nos protegía no nos 
hemos  ido hacia  abajo  tanto  como podía haber  sido y  como están en otros países.    En este 
momento está haciendo quiebra todo ese sistema de derechos y de recortes. 

Todos sabemos cómo ha aumentado en nuestra ciudad el índice de pobreza. Estamos en el 22%. 
España   es   el   primer   país   de   Europa   en   situación   de   desigualdad.   Cada   día   aparecen   más 
colectivos a los que se les excluye de los servicios públicos, de ahí que los jóvenes se quieran ir 
fuera.   Los  copagos   todos  conocemos   lo   nocivo   que   ha   sido  para   los   mayores.  Los   menores 
empiezan   a   tener   problemas.   Somos   la   tercera   Comunidad   Autónoma   con   mayor   riesgo   de 
pobreza para los menores, sólo nos ganan Ceuta y Melilla.   Problemas de las viviendas con los 
desahucios y las plusvalías que no damos solución. Para unas leyes corremos mucho y para otras 
se quedan muertas. Tenemos 17.000 viviendas vacías en nuestra ciudad. Algunos ayuntamientos 
ya están afrontando esta situación. 

Lo más sangrante, por último, es el paro. En estos dos años hemos pasado del 22% al 26%. 
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Ante esto el Ayuntamiento tiene que responder. Yo voy a aportar una serie de propuestas en la 
mesa de la Mesa de la Pobreza el día cinco que pueden unirse a otras muchas que nos den otros 
colectivos o ustedes mismos. 

 La situación que más nos preocupa es la de aquellos que tiene sin cubrir sus necesidades básicas. 
No hay duda que muchos de ellos acuden a las ayudas de emergencia social. La mayoría que 
concedemos son de manutención para que puedan comer,  algunas para alquiler  de vivienda y 
alguna otra para educación. Pero la inmensa mayoría es para que, en la población. Ha aparecido 
una circunstancia nueva que no  la teníamos. Antes,   muy de vez en cuando tenía alguien que 
pedía para la factura de la luz. Ahora tenemos un 10% de la población está en situación de no 
poder encender la calefacción. Saben que las viviendas tienen que mantenerse entre 18:21 grados 
si no queremos tener un riesgo para la salud. Ante esas medidas que se solucionaban con las 
ayudas  de emergencia  social,   por  que  no  planteamos  unas  medidas  en que   las  personas  no 
tengan que ir con la mano tendida. Que sepan que su Ayuntamiento tiene una medida hecha de 
cara a la tarifa de la luz. Otros ayuntamientos lo están haciendo. Como son varias las medidas que 
quiere proponer sigo en mi segunda intervención.

Doña Paloma Corres:  Una vez más vuelve a traer a este Pleno a los pobres. A usted le gusta 
traer al Pleno a los pobres. He de reconocerle que me resulta curioso que tenga que esperar a que 
gobierne el Partido Popular para traer a los pobres a este Pleno. 

Usted estuvo cuatro años como Concejal  de derechos sociales de esta ciudad. En esos cuatro 
años aquí no vino ninguna iniciativa a este Pleno presentada por usted para atajar lo que se veía 
venir, es decir, la crisis que no venía desde el 2008, venía desde mucho antes. 

En  el  año  2007,  cuando  su  partido  seguía  negando   la   crisis,   usted  presentó   una moción   fue 
aprobada en este Pleno,  en el  que solicitaba  la creación de  la Mesa contra  la Pobreza.  Usted 
estuvo cuatro años gobernando y no hizo nada más que crear la Mesa contra la Pobreza, para 
atajar el problema contra la pobreza. En los dos años y medio que lleva gobernando el Partido 
Popular usted ha presentado al menos tres iniciativas, el primera el 4 de abril del 2013, en la que 
yo no  tuve   la  oportunidad  de debatir   con usted.  Usted  pedía   la  conversión  de  la  Mesa  de  la 
Pobreza en un Consejo Municipal de lucha contra la pobreza o un Consejo Municipal de inclusión 
social,  esa   fue   la  primera   iniciativa  que  usted  presentó  en  este  Pleno  en  esta   legislatura.  La 
segunda,  un mes más  tarde,  el  2  de mayo de 2013,  en esta ocasión como desde Ferraz   les 
enviaron la encomienda de que presentaran mociones en todos los ayuntamientos y en todas las 
comunidades  en  esta   línea,  usted,  bien  mandada,  presentó  una  moción  para  que   instásemos 
desde este Ayuntamiento al Gobierno Central a que crearse un fondo de emergencia social de mil 
millones de euros que con eso, según Rubalcaba, íbamos a acabar con la crisis y la pobreza en 
este país.

Mi grupo le dijo lo que pensaba y lo que sigue pensando hoy: que lo que se planteaba con aquella 
moción   era   pura   demagogia.   Que   con   mil   millones   de   euros   actuales   no   solucionamos 
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absolutamente   nada.   Solamente   el   Ayuntamiento   de   Logroño   y   solamente   en   ayudas   de 
emergencia social ya gasta al año casi un millón de euros. 

 No sé si recordara que en ese mismo Pleno mi grupo le anunció que el Gobierno de España iba a 
aprobar antes de finalizar este año 2013, un nuevo Plan Nacional de Acción para la inclusión social 
que recogería objetivos, medidas, ejes estratégicos, acciones serias y de calado y que además, 
incorporaría una memoria económica importante para hacer frente al desarrollo dicho Plan.   Ahí 
tiene usted el Plan recientemente aprobado y cumpliendo los plazos y las formas por el Gobierno 
de España el 13 de diciembre de 2013. Un plan nacional que la pasada semana pasada, nuestra 
compañera Concepción Bravo, tuvo la oportunidad de avanzar en sus líneas estratégicas básicas y 
que recoge 240 medidas,   tres ejes estratégicos fundamentales y un bloque específico para  los 
grupos más vulnerables con un presupuesto real de 93 millones de euros al día, 136.500 millones 
de euros en cuatro años señora Criado. Primer Plan Nacional de Acción Social del Gobierno de 
España que incorpora como objetivo transversal la lucha contra la pobreza infantil.  Este plan ha 
sido ya valorado positivamente por entidades tan acreditadas como la plataforma del tercer sector 
de nuestro país que ha reconocido públicamente que se trata de una buena estrategia a medio y 
largo plazo.   Puede ser una buena base para la construcción de una nueva estrategia de lucha 
contra la pobreza con especial atención a la infancia, dice la plataforma del tercer sector. Además 
establece que supone un paso acertado hacia la buena dirección. 

Este plan no busca un titular de periódico sino que lo que busca es hacer frente al incremento 
progresivo de personas de exclusión social, no desde el 2008 sino desde mucho antes. 

En el año 2007 había 10.373.000 personas en su exclusión social en nuestro país. Cuando ustedes 
abandonaron el Gobierno de España eran más de 13 millones de personas las que estaban en 
riesgo de exclusión social. Su partido ya ha salido diciendo que es un plan insuficiente, que llega 
tarde, ¿qué van a decir?. Si mientras gobernaron ustedes España hicieron dos planes de inclusión 
social:  Uno 20062008,  otro 20082010.  Parece ser  que del 2010 a 2011  la pobreza se había 
acabado ya en este país. Con menos de la mitad del puesto que el que el Gobierno de España ha 
presentado en diciembre. Pero ésta es su forma de hacer y de gobernar.

 He dicho dos veces dos iniciativas en este Pleno. Nuevamente la señora Criado vuelve a traer a 
este Pleno, que se reúne hoy con carácter extraordinario, lo digo alto y con mayúsculas con una 
nueva petición al hilo de la pobreza, y es que el Ayuntamiento de Logroño elabore y desarrolle un 
Plan de lucha contra la pobreza en nuestra ciudad. ¿ No es verdad que usted está presente en la 
sesión plenaria del mes de abril del 2013 en la que mi grupo asumimos el compromiso de elaborar 
un plan de inclusión social para esta ciudad?, creo que estaba presente usted. ¿No es verdad que 
ha estado presente en las diferentes reuniones de la mesa contra la pobreza en las que se ha 
tratado este asunto y en las que por unanimidad hemos decidido todos los integrantes de la mesa 
que este plan iba a ser un plan de la Mesa, que lo íbamos a elaborar con calma a lo largo de la 
legislatura para que de un plan duradero y transversal que queríamos que contarse con la máxima 
participación social?. ¿No recuerda que le dejo a su compañero Domingo Dorado en la mesa que 
tuvo lugar en el mes de septiembre, usted estaba de vacaciones, dos folios a medio escribir con las 
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propuestas que debíamos empezar a incorporar en ese borrador del Plan? ¿no estuvo presente en 
las jornadas que se programaron en el marco de la Mesa de la Pobreza en el mes de noviembre en 
las que contamos con varios responsables municipales de diferentes ayuntamientos de España, de 
Málaga, de Avila, de Burgos? Hasta usted participó. Vinieron a contarnos sus experiencias es un 
ayuntamientos que llevan varios planes de inclusión en sus respectivas ciudades que nos podía 
servir de ejemplo para tener en cuenta. ¿De qué estamos hablando entonces señora Criado?. 

Cuando la vi a usted y a su compañero de la izquierda el Sr. Domingo Dorado hace unos días 
anunciando en una rueda de prensa que ustedes solicitaban un Pleno extraordinario para aprobar 
un plan contra la pobreza de Logroño, supuse que sería 28 de diciembre el día de los inocentes. 
Ustedes nos traen una iniciativa para pedirnos que hagamos lo que ya hemos empezado a hacer. 
Eso es lo que usted trae aquí. No podemos aprobar la iniciativa que usted presenta porque nos 
dice que hagamos algo que ya estamos haciendo los integrantes de la Mesa contra la Pobreza 
entre los cuales está usté también como miembro de pleno derecho. Por lo tanto, las entidades 
miembros  de  la  mesa,  algunos  representantes  de ellas están acompañándonos  en este  Pleno 
como voluntarios, como puede ser Cáritas. Todos asumimos el compromiso de plantear propuestas 
en ello estamos, ellos, este equipo de gobierno, usted como representante de la oposición y los 
profesionales de la casa, que tienen la encomienda de avanzar en la planificación de la elaboración 
de este Plan. 

Permítame que le diga que usted podría haberse evitado montar este numerito. Primer numerito de 
solicitar un pleno extraordinario y el segundo numerito que han montado ustedes aquí porque para 
hablar de pobreza usted sabe que me tiene en cualquier momento. Ni tan siquiera me comunico 
que iba a solicitar un pleno extraordinario. Se podía haber hablado. Podían haber traído ustedes 
esta iniciativa en el último Pleno de 2013 en el que no presentaron ni una sola iniciativa. No vamos 
a votar a favor de esta iniciativa porque usted ha faltado a la verdad, ha faltado la responsabilidad y 
lo más importante es que ha traicionado la lealtad del resto de entidades que forman parte de la 
Mesa contra la Pobreza y quieren trabajar en positivo, sin protagonismos que no son amigas de 
protagonismos, y desde la unidad con este Ayuntamiento para poder aprobar su primer Plan de 
Inclusión Social.

Doña Pilar Criado: Que no lo aprobaran ya me lo imaginaba.  Lo que quería era traer al Pleno, el 
órgano   máximo   del   Ayuntamiento,   este   debate   y   plantear   una   serie   de   medidas   que   no   se 
quedaran en un organismo que apenas tiene consistencia en el Ayuntamiento sino plantear una 
serie  de medidas  públicamente  para que  los ciudadanos  fueran conscientes.  Si  he  traído este 
Pleno es también por petición de los ciudadanos y de algunos colectivos. 

Yo no hablo de pobres, hablo de ciudadanos que se están empobreciendo por los recortes de sus 
derechos. Me congratula mucho que me recuerde todas mis intervenciones. Quiere decir que mi 
preocupación sigue viva. Seguiré trayendo aquí todo lo que considere en esa dirección. Lo están 
haciendo otras administraciones, por lo tanto bienvenidas. ¿Por qué le molesta a usted tanto que 
yo comente mis aportaciones públicamente?, si  las voy a presentar en la mesa. Quiero que se 
enteren los ciudadanos. Parece que, entre las cosas del Ayuntamiento, está que los ciudadanos no 
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pueden venir  libremente a  los plenos,  que no podemos hablar y algunas organizaciones tienen 
miedo de hablar con nosotros porque si no les riñe el Partido Popular. 

En esas propuestas están cosas que hasta ahora no han aparecido como los que han hecho otros 
ayuntamientos con la tregua eléctrica. Es el ayuntamiento podemos crear una serie de medidas 
como han hecho otros. Se pueden dar respuestas diversas. Se de ser lo que se llama la ayuda 
invernal,   a  aquellas   familias   que  están   en   peor   situación   como  se   hace   con   las   chiquibecas. 
Nosotros podemos hacer un pacto con las empresas para que a nadie, por impago, se le quite la 
luz sin saber cuáles son sus condiciones sociales. Se debe intentar un índice de la cobertura de la 
luz mínimo como se hizo en los años de la anterior legislatura con los mayores que se les daba un 
mínimo de luz. Podemos estudiar esas situaciones. Tenemos a gente que le han quitado los pisos 
y aún tienen que pagar miles de euros al Ayuntamiento por las plusvalías.  ¿No somos capaces de 
encontrar una fórmula administrativa para estas personas?. Creo que si seremos capaces entre 
todos.   ¿Qué   hacemos   con   las   viviendas   vacías?.   Algunos   ayuntamientos   están   poniendo   o 
bonificaciones o sanciones sobre todas a las viviendas que son de bancos para que se animen a 
donarlas a los alquileres sociales. 

Tenemos que dar un empuje a lo que se llama el empleo de inserción. Se hacen cosas pero no son 
suficientes llegan a poca gente. Hay ciudadanos que nunca van a poder ser emprendedores por su 
cualificación y falta de formación. ¿Por qué no hacemos esa inversión con los colectivos que ya las 
hacen, como Chavicar y Cruz Roja, por nuestra cuenta con cursillos o lo que haga falta, pero una 
inversión fuerte en esa dirección,  para qué   la gente no se quede en  la cuneta?.  ¿Por qué  no 
ponemos   las   becas  enteras  de   comedor   o   por   lo   menos   con   un  pago   mínimo?.  La  beca   de 
comedor son 480 euros y lo que cuesta el comedor son 650. Vamos a ver si podemos porque hay 
gente que ni eso puede pagar. ¿Por qué no nos planteamos en serio un bono para vacaciones de 
comedor o bien abrir un colegio para los comedores de los niños en vacaciones que nos tienen 
muy preocupados?. 

  Tenemos   a   los   mayores   con   el   copago.   ¿Por   qué   no   hacer   un   bono   social   para   pagar   las 
medicinas no de las pensiones mínimas que están exentas sino de los que tienen mucho menor 
poder adquisitivo?.  En mi casa tengo una persona mayor y todos los meses seamos 30 y 50 euros 
en medicinas. Afortunadamente su pensión no es de las que no se lo puede permitir, no reciben 
nada a cambio porque se sale de lo que es la pensión. Las medicinas de esta persona mayor que 
las toman muchas personas mayores en otras situaciones. ¿Qué no hacemos esas ayudas en esa 
situación?. ¿por qué no peleamos por la renta básica de ciudadanía?. ¿Por qué la gente cuando 
sabe   que   tiene   una   situación   social   débil   sabe   que   el   gobierno   le   ampara   con   la   renta   de 
ciudadanía como en otras comunidades autónomas del País Vasco o Navarra?. Aquí tenemos el 
ingreso de unos 390 euros el ingreso mínimo de inserción que es muy difícil conseguirlo, tienes 
que estar  casi  12 meses sin  recibir  nada para poder  solicitar  ese  ingreso.  La renta básica de 
ciudadanía   o   la   renta   básica   mínima   o   cosa   la   queramos   llamar,   ¿por   quien   no   instamos   al 
gobierno que la ponga?, que sea un derecho ciudadano que es una Ley. ¿Por qué no ponemos 
todas esas medidas de tal  forma que no tengan que ir como a pedir  la manutención,  la ayuda 
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social, las limosnas administrativas?,  sino que sepan que el ayuntamiento tiene todo ese frente de 
metidas a los que ajustarse.

Estas son las propuestas y no creo que sean un disparate. Son las que podía llevar a la Mesa de la 
Pobreza porque son situaciones nuevas a las que tenemos que dar respuesta en este momento 
por  lo tanto,  ¿por qué  les molesta que hablemos de esto?. Que los ciudadanos oigan que nos 
preocupan estas situaciones. Ya sabemos que hay otras administraciones que están haciendo otro 
tipo de planes. Todo lo que se haga tanto por la administración del Estado como por la Comunidad 
Autónoma todos tienen bien ante la situación que tenemos. Por favor, ¿por qué les molesta que yo 
hable en público de esto?. La señora Corres sabe que no soy persona de protagonismo. Usted no 
me conoce. Lo único que hago es cumplir con mi deber Porque para eso me han puesto aquí los 
ciudadanos. Me ha puesto en la oposición para que les diga a ustedes cosas que me hacen llegar 
ellos o que el partido ve que tenemos que decir aquí. Entonces es cuando tomó la palabra. Usted 
sabe que ha contado con colaboración en muchos sitios. En algún sitio me ha dado la palabra y en 
dos he pasado. Lo único que importa es que se hagan las cosas. 
No es delito, como usted quiere decir, ni problema de mi arrogancia como persona el que yo tenga 
a este Pleno a hablar de la pobreza. Seguiré hablando y si tengo que traer cada mes una moción 
de estas características no se preocupe que la traere.

Doña Paloma Corres: Perdóneme si no me he expresado bien. A mí no me molesta hablar aquí 
de pobreza ni aquí  ni en ningún sitio. Lo que me molesta es que venga hoy aquí  a montar un 
numerito para que los ciudadanos sepan cuáles son sus propuestas.

 Hay un órgano en el que estamos trabajando al cual usted no ha dado de sus puestas que he 
estado tomando nota de los dos folios y medio a medio escribir que me dio usted, hay algunas que 
han surgido como champiñones. Quizás usted ha estado reflexionando estos meses y ha aportado 
alguna cosa de esas. 

Lo que me molesta le reconozco que usted tiene un afán de protagonismo muy importante. No es 
la primera vez que lo hace. Eso repercute al final en el fondo del asunto del que nos estamos 
ocupando hoy. Usted ha venido hoy aquí y nos ha hecho un diagnóstico ejemplar. Ha cogido cuatro 
o   cinco  recortes  de  prensa  en   los  que nos  habla  del   informe del  Consejo  de  Europa,  etc.   el 
problema sabemos dónde lo tenemos y no se soluciona hablando sólo. He dicho que me resulta 
curioso que durante los cuatro años que estuvo aquí gobernando no trajese ninguna iniciativa para 
trabajar contra la pobreza a este Pleno. Las trasladó al foro que tiene que trasladarlas que es en el 
de la Mesa de la Pobreza, que cuando concluya ese arduo trabajo que va a representar ese Plan, 
no se hace de hoy para mañana. Usted tardó siete meses para aprobar tres folios del Reglamento 
de la Mesa de la Pobreza. No estamos hablando de un titular de periódico. Estamos hablando de 
algo mucho más serio.

 Este equipo de gobierno desde que entró en este gobierno ha hecho cosas muy serias y las va a 
seguir haciendo sin necesidad de plenos extraordinarios. En el año 2008 en esta ciudad, en esta 
Comunidad Autónoma,  había más de 900  familias  que sufrían el  problema de  los desahucios. 
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¿Qué  hicieron  ustedes durante   los años 2009,  2010,  2011,  que estuvieron  aquí  gobernando?. 
Nada. Fue llegar el Partido Popular y ponerse a trabajar. Creó una comisión de estudio, que usted 
en ocasiones ha tenido la oportunidad de que estaba haciendo un buen trabajo, a partir de ahí se 
han generado una serie de medidas. Se ha generado un servicio de asesoramiento para afectados 
por ejecuciones hipotecarias que se puso en marcha en julio de 2012, en el cual se han inscrito 
más   de   300   familias   y   se   han   atendido   más   de   500   consultas.     Se   han   puesto   en   marcha 
programas para aquellas personas que tienen dificultades para encontrar una vivienda de alquiler y 
órdenes de subvención para que puedan entrar en el servicio de bolsa de alquiler del IRVI con 
carácter   preferencial.     Se   ha   puesto   en   marcha   un   servicio   de   mediación   con   las   entidades 
bancarias de  los problemas que tienen estas familias.  Se han hecho cosas. Es posible que no 
hayamos traído plenos extraordinarios ni nos hemos puesto la medalla porque entre otras cosas 
este equipo lo visto como un logro del Consejo Social y de la Comisión que lo está tratando. 

Yo estoy encantada de debatir con usted. Lo que me extraña es que con todo lo que nos vemos no 
plantee las cosas en el despacho, en la Mesa de la Pobreza, y que tenga que venir aquí a decir, 
gracias a mi, se va a hacer un Plan. Pues no, señora Criado, gracias a usted no, gracias a toda la 
Corporación, a todas las entidades y miembros de la Mesa de la Pobreza, a los profesionales de 
esta casa y a un montón de gente a la que vamos a consultar, faltaría más, a la Federación de 
Asociaciones de Vecinos, a la Universidad de La Rioja y a todo el que quiera participar.  Nosotros 
no queremos un titular de periódico, queremos un plan verdadero de lucha contra la esta un plan 
de inclusión social para esta ciudad. Las medallas quizás ustedes las prefieren nosotros no. 

Pero me va a permitir un consejo  arriesgado por la edad que nos separa: un buen corredor no es 
el que antes llega a la meta sino el que lo hace gracias a su esfuerzo, a su perseverancia y sobre 
todo gracias al juego limpio. Le recomendaría que entrenarse un poco mas, que se esforzase un 
poco más,  porque usted igual llega a la meta pero quizás después de llegar sólo la recuerden por 
las zancadillas que ha puesto a los adversarios que tiene o a los que están en su entorno. 

Esta   Concejal   y   este   equipo   de   gobierno   le   ceden   la   mitad   de   su   dorsal   en   esta   carrera. 
Llegaremos   todos   al   final   de   la   meta   pero   con   juego   limpio   no   con   nocturnidad,   alevosía   y 
traicionando la lealtad de entidades de la mesa que la tienen, y  los profesionales de esta casa 
también.

Don Domingo Dorado: Siempre tiene que dar la nota discordante en este Pleno.  Continuamente 
están mirando al  pasado.  No se escude en  lo que hizo o no hizo  la anterior  Corporación.  No 
estamos en ese debate ahora. Llevan ustedes gobernando dos años y medio. Las necesidades 
han cambiado mucho por los recortes sociales que ha hecho su propio gobierno. 

Los ataques personales que usted hace es de quien no tiene la razón. 

La pobreza no es algo de quien se está muriendo de hambre, hay mucha gente en esta situación. 
Usted la ha calificado como si fuera una inocentada y que es un numerito, que lo importante es 
hablar del ladrillo, del plan de la Villanueva. Usted dice que para qué queremos traer un plan al 
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Pleno del Ayuntamiento. ¿Para que han traído ustedes el Plan de la Villanueva al Pleno?. También 
nosotros tenemos derecho a traer un plan y más cuando lo que se está pidiendo es mano tendida, 
que no quiere decir que usted haya que pedirle permiso ni que nos podamos dormir en los laureles. 
Podemos estar media hora discutiendo sobre protagonismos.  No se trata de esto se trata de cosas 
fundamentales. Se trata de que nosotros no comprendemos que una familia que gana 116.000 
euros, 9.300 al mes,  tenga una ayuda escolar de 100 euros y una que gane 15.000 euros,1200 al 
mes, tenga también una ayuda de 100 euros. Entendemos que se pueden hacer muchas cosas 
para solucionar este problema. No entendemos que esa misma familia de 15.000 euros al año, no 
tenga ayuda al comedor, o no tenga ayuda a los materiales de educación. No comprendemos que 
esa gente que la nutrición de sus hijos depende del comedor escolar, cuando se termine la escuela 
se   queden   desnutridos.   Indudablemente   habrá   que   pensar   algo   para   que   haya   comedores 
escolares   también en  la época vacacional.  Usted dice que ya están haciendo el  plan,  pero   la 
cuestión es que llevan dos años y medio. Para cuando lo terminen ya se ha pasado la legislatura. 

Ustedes hace como el Plan de Movilidad Urbana Sostenible, dos años y medio haciendo el Plan y 
mientras tanto no han hecho nada. El plan tiene que ser dinámico no podemos esperar que salga 
un plan, lo presentemos al final de legislatura en época electoral para desarrollarlo en la siguiente. 
Las necesidades están ahora.  Dentro de cuatro meses hay niños que se quedan sin comedor. 
Dentro de otros cuatro meses hay gente que se queda sin ayuda al estudio. Dentro de 4 o 5 meses 
termina la escuela y habrá gente que no tiene dónde llevar a sus hijos. Por lo tanto, si hay una 
solución sea entre todos o uno con o sin protagonismo, si hay una solución no podemos esperar a 
que su plan se vaya desarrollando y se haga. Hay que hacerlo con acuerdos concretos dentro de 
un plan global. La gente no puede esperar. 

Los plenos extraordinarios son para eso para que la oposición pueda traer al Pleno cosas que 
considera   importantes.   Nosotros   lo   consideramos   importante   y   vamos   hacer   más   plenos 
extraordinarios  con  los  temas de  los ciudadanos.  Ustedes consideran  importante  el  plan de  la 
Villanueva. Allá cada cual. Evidentemente se ve que hay dos tipos de política del Partido Socialista 
y la del Partido Popular. 
Usted quiere que nos callemos que veamos como usted pierde el tiempo continuamente, nos echa 
abajo todas las propuestas que traemos mientras la gente no tiene que comer. Conozco familias 
que están pasando apuros y no puede pagar la calefacción. Alguna solución tendremos que dar en 
invierno no en verano. Tengo conocidos que están pasando apuros y les han denegado la ayuda al 
comedor porque tiene una casa en el pueblo. Sin embargo al que gana 116.000 euros, aunque 
tenga cuatro casas en la costa, se le sigue dando la ayuda. Por lo tanto hay problemas que no 
pueden esperar. Hay que despabilar. Si no va a pasar como en Burgos, se nos va a echar encima 
como hablemos mucho de aparcamientos y no hablemos de estos problemas que realmente son 
los que los ciudadanos tienen presente.

Don Javier Merino: Ser Concejal  tener plenos un viernes por la mañana debería ser parte de la 
normalidad señores del Partido Socialista. En mucha gente que cree que es más democrático y 
mejor para conciliar la vida familiar y laboral que los plenos fueran por la mañana y no a las siete 
de la tarde. Podríamos preguntar en esa bancada a ver que es lo que ocurre. Ustedes vienen a 
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tildar aquí que es antidemocrático celebrar un pleno a las 12 de la mañana y a la una. Esto es su 
horario laboral. ¿No les gusta trabajar?. ¿Querían estar de fiesta?. Aquí se viene a trabajar como si 
hay cinco plenos al día. ¿Que no se va a conocer lo que ustedes están diciendo porque son la 
13:30 de la tarde?. Hay medios de comunicación en esta sala que están trabajando y por respeto a 
ellos… están haciendo una página del periódico, una nota que se va a conocer mañana. ¿teatrillo 
han montado ustedes?. Teatrillos como el que están montando para producir movilizaciones tienen 
mucho peligro.   Eso sí  que es antidemocrático. ¿Cómo que la Junta de Portavoces no respeta 
acuerdos?. Usted ha roto hoy un acuerdo de caballeros y yo lo voy a contar. Usted ha pasado una 
línea marchándose del Pleno con todo su grupo. 

Cuando viene a este Portavoz  y   le  dice… ahora no se ponga nervioso porque  lo  voy a decir 
igualmente. Cuando dice póngame el Pleno mejor el 30 de diciembre que nos tenemos que ir de 
vacaciones. La Junta de Portavoces lo pone el 30 de diciembre. De que está usted hablando de 
que   no   respetamos   los   acuerdos.     Estamos   conciliando   nuestra   vida   laboral,   familiar   y   sus 
vacaciones para celebrar un pleno día 30 de diciembre. Cuando dice: " Javier, Javier, Javier, el 
Debate del Estado de la Ciudad póngalo la primera semana de octubre que me tengo que ir de 
viaje con mi familia". Bastante generosos somos de ponerlo cuando usted quiere. 

Señor Presidente: Señor Dorado le llamo al orden.

Don   Javier   Merino:    Esta   Junta   de   Portavoces   está   intentando   acordar   con   ustedes 
absolutamente todo y vienen aquí a montar el numerito.  Ya vale. Esta Junta de Portavoces acepta 
todo lo que ustedes están diciendo. Dígame en la legislatura pasada si un día no ha habido dos 
plenos. También se han retrasado plenos por viajes que han hecho ustedes a Madrid y llegaban 
tarde del Ministerio de Fomento. Seguiremos acordando cuando ustedes mejor les venga en los 
plenos si es posible porque entendemos que tiene que ser así, pero no pase usted líneas diciendo 
que  hemos   roto  acuerdos  de  Junta  de  Portavoces.  La  Junta  de  Portavoces  está   siendo  muy 
caritativa con ustedes. Recuerdo juntas de portavoces con más partidos en este pleno que no se 
nos daba ni la palabra. Si ha empezado a la 1:30 en vez de al la 1:20 se nos ha ido un poco de las 
manos, pero estamos aquí para esto.

Señora Criado no ha dicho nada. Pensaba que iba a proponer muchas más cosas. 

Señor Presidente:  Señores del grupo socialista, ¿quieren ser tan amables de dejar intervenir al 
compañero Javier Merino?. Tengan un poco de respeto a este Pleno. 

Don Javier  Merino:  Señora  Criado no ha dicho usted absolutamente  nada.  En el   tema de  la 
pobreza este  Ayuntamiento  ha  trabajado  lo  máximo que ha podido  todos  los gobiernos.  Estoy 
seguro que todo lo que ha podido hacer lo ha hecho y que cada día hace más.  En estos dos años 
ha aumentado el presupuesto de la Consejería de Servicios Sociales un 18%.

 Tanto se está haciendo todo lo que se puede y se hará mas. Lo que hay que hacer es sumarse 
aportar en los órganos ya existentes pero también es bueno utilizar los datos correctos. Hoy no los 
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ha utilizado. Ha contado un informe de datos de Cáritas que van desde el 2007 al 2011. Nos ha 
dicho que eran de estos años. Le hemos cogido la mentira. Utilice informes del 2013. 

No habla de la pobreza en un índice del 25% como usted ha dicho. Son informes anteriores. Ésos 
informes de órganos oficiales como las estadísticas hablan de que lo peor ha pasado y que está 
pasando, que lo peor fue del 2007 al 2011. Usted ha utilizado datos de estos años, mezclando 
informes. Le pedimos que sea rigurosa con los datos que ofrece. 

Lo que más pobreza crea en una sociedad es la destrucción de empleo. Ustedes cogieron este 
Ayuntamiento con 4,62% de desempleo en el 2007. ¿Sabe con qué tasa de desempleo se fue de 
este Ayuntamiento en el 2011?, con un 19%, 15 puntos de aumento de destrucción de empleo. Eso 
sí  que genera pobreza en una legislatura. ¿ Dónde estaba usted?, porque la oposición siempre 
mantiene el mismo discurso.  Entiendo que  trabajando para  tener  mejores servicios sociales,   lo 
mismo que mi compañera. El Gobierno Socialista a nivel nacional y a nivel local se caracterizó por 
despilfarros, cuando estaba la pobreza en su punto máximo. 

Ahora lo que nos toca es seguir esforzándonos para salir de la bancarrota en que dejaron este país 
Donde dinamitaron el estado del bienestar. Ha habido que hacer cosas muy extraordinarias y muy 
duras porque si no nos íbamos al hoyo. Es muy anecdótico que el partido socialista, aquel que 
destruyó todo el empleo de este país, quiera dar lecciones y comparar ricos y pobres. 

Si ya hay un órgano, señora Criado, presente propuestas de verdad y súmese a las del gobierno. 
Que el gobierno acoja también las suyas en todo lo que se pueda y vayamos a la misma dirección. 
En estos plenos no hagan tanta demagogia ni teatrillo. Creo que no beneficia a nadie. Espero que 
el  espectáculo que hoy han montado aquí sea una pose política fruto de los nervios que tienen en 
su partido por diferentes cambios de portavoces y candidatos. Espero que reflexionen sobre lo que 
han querido montar hoy aquí. Tener plenos a las 12 y a la una no es nada de antidemocrático, es 
sano. Cuando nos tenían en la anterior legislatura hasta las 12 de la noche aquí no pasaba nada. 
Sean ustedes más coherentes y no utilicen las juntas de portavoces para desestabilizar el Pleno 
del   Ayuntamiento   porque   lo   están   intentando.   Estamos   bastante   receptivos   con   todo   lo   que 
proponen. De hecho se aprueban muchas cosas por unanimidad que por algo será. 

Reflexionen, sobre las fechas de los plenos que este gobierno está siendo muy receptivo, por lo 
tanto, si coinciden dos plenos en un día es porque otras veces también ha pasado y se puede. No 
se alteren haciendo un teatrillo porque no les beneficia. Entiendo que pueden estar nerviosos por 
los cambios de sillas que van a tener ustedes pero no lo trasladen aquí.

Señora Alcaldesa:  Quiero hacer una reflexión de algo que se está trasladando en los plenos que 
se han celebrado hoy por parte del Partido Socialista. Cuando se habla del Plan Director de La 
Villanueva   y   si   quiere   dirigir   y   enfocar   hacia   lo   que   es   especulación.   Imagino   que   en   ese 
planteamiento de anteponer dos políticas:  el querer  hablar  de  las políticas sociales y el querer 
hablar de otro tipo de planteamientos. Los dos años y medio de legislatura. La prioridad que sea 
propuesto este equipo de gobierno se llama política social. Una política social en esta ciudad que 

EXTRAORDINARIA Y URGENTE    17/01/2014  18 de 24



ACTA DEL PLENO Fecha: 17/01/2014

tiene sus dificultades, muchos ciudadanos y muchas familias que hacen que nos lleve a tener muy 
claro por parte de este equipo de gobierno que esa es la prioridad, que en el momento actual nadie 
quede atrás. 

En este sentido no nos están faltando esfuerzos ni estamos escatimando ni un solo minuto de 
nuestro   tiempo.   Los   17   concejales   del   Partido   Popular   intentan   resolver   los   problemas   de 
muchísima gente que pasa dificultades,  incluso el desasosiego que se pasa cuando se intentan 
resolver   algunas   cuestiones   porque   por   mucho   que   queramos   hay   cuestiones   a   las   que   no 
podemos llegar o es imposible resolver. 

Hay algo que está ahí como es la manera de hacer las cosas, de involucrarse más allá de lo que se 
puede pensar para intentar aportar y ayudar a hacer una sociedad lo más conexión a la posible. 
Desde este planteamiento de cohesión de la ciudad de Logroño y siendo conscientes que el futuro 
de   la   ciudad   se   sustenta   fundamentalmente   en   que   consigamos   salir   de   este   momento   que 
estamos   atravesando,   lo   más   unidos   posible   y   con   las   menores   diferencias   y   desigualdades 
posibles. Es algo que hemos interiorizado y es la línea en la que nos estamos moviendo. Esta línea 
nos ha llevado a reforzar siempre las políticas sociales en el ámbito municipal hasta el punto que 
nunca ha faltado presupuesto para ninguna de las líneas abiertas para apoyar a los que más lo 
necesitan hasta el punto de que nunca se ha llegado a agotar porque antes de que se agotara la 
partida ya se había ampliado para que nadie tuviera que esperar. Ya saben lo que suele pasar 
cuando no hay disponibilidad económica. 

En ese sentido se actúa con una gestión excelente para evitar ese tipo de situaciones. Para ello 
hemos puesto todos nuestros esfuerzos en la gestión municipal para garantizarlo. Cada vez que 
tomamos una medida que lleva implícita un ahorro económico Lo que se está reforzando en esta 
ciudad son las políticas sociales por qué es lo que estamos garantizando. Nos hemos convertido 
en un equipo de gobierno que cumple esa garantía para las prestaciones sociales y la sociedad del 
bienestar que la ciudad de Logroño tiene que garantizar y que estamos garantizando. 

Ahí está la demostración de los últimos presupuestos que hemos aprobado y de cómo se han ido 
incrementando las ayudas y el presupuesto necesario. Ojalá no hubiera que incrementarlo porque 
no existieran esas necesidades o empezarán a bajar, lo cual sería un buen indicador.

Ha querido comparar dos cosas y creo que está tergiversando las cosas y buscando la demagogia 
fácil.  El  Plan de  la  Villanueva está  muy  relacionado con  lo  que  tiene que ver  con personas o 
familias están en una situación de riesgo. Hay muchas situaciones y no hay que olvidar el problema 
y el contexto social que hay en todo ese entorno de la ciudad de Logroño. Podemos hablar de la 
calle Rodríguez Paterna, de La Brava, de San Roque, de la cantidad de permutas o situaciones 
que se están resolviendo de manera individual para dar una respuesta a muchísimas familias que 
han estado viviendo ahí en situaciones de infravivienda y que hemos resuelto.  Hemos resuelto en 
muchos casos con instrumentos que ustedes han criticado. Varios casos de personas que vivían 
en esa zona de los que se les ha buscado una solución y una respuesta a su vida, porque se les 
han dado oportunidades para seguir adelante, han venido a través de un convenio que ha sido 
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cuestionado por el Partido Socialista. Ha sido con un convenio con el Gobierno Regional a través 
del   IRVI    que ha permitido  que  tengan una vivienda digna  familias que vivían en ese entorno 
concreto. Concretamente cinco familias que vivían en la calle Rodríguez Paterna en el nº 8. Un 
tema que ustedes no fueron capaces de solucionar.  Pero  lo  importante es que hoy tienen una 
vivienda digna y además un proyecto de vida por delante que además pueden de afrontar. 

Podríamos hablar de casos parecidos en la calle San Roque y La Brava, en muchísimas de esas 
calles,  de   las   siete   calles   denominadas,  está   siendo   resuelta  por  parte  del  área   de  Servicios 
Sociales como de Vivienda trabajando de manera conjunta. 

Creo que se está equivocando en el planteamiento. Si hay una intervención urbana en esta ciudad 
que tiene un componente social importante justamente es esa La Villanueva. Si no es así le invito y 
acompaño a darse un paseo por cualquiera de esas calles y por ver la realidad social que hay justo 
en ese ámbito.  Éste planteamiento constatar respuestas a entidades que trabajan en ese ámbito y 
en esa zona concreta. Creo que o se equivoca o no conoce esa zona de la ciudad. Paséela y verá 
que se puede solucionar.   Igual que este equipo de gobierno  trabaja para dar  respuesta a una 
necesidad de la Cocina Económica. Para dar respuesta para poderles facilitar un solar para poder 
ampliar las instalaciones que tiene. Pero lo más importante para dar apoyo a las familias que más 
dificultades tienen justo en el ámbito de La Villanueva. 

Ya ve  la  complejidad  que  tiene  todo y  la  política   integral  que hay que hacer  desde  todos  los 
ámbitos.    No   tenemos   ningún   inconveniente  de  hablar  de  este   tema Porque   trabajamos  para 
intentar dar respuesta a las situaciones más complicadas que tiene esta ciudad y  a los logroñeses 
que están en una situación mucho más frágil y débil. 

Lo que nos molesta es la utilización de esas personas de una manera determinada o hablar de 
situaciones que de esta ciudad no se producen. A ustedes  les he leído estos días, porque me 
parece  importante  saber   lo que opina el  Partido Socialista,  para  intentar  que  todo aquello  que 
puedan aportar de manera interesante sumarlo a lo que estamos haciendo nosotros. 
Lo que ustedes dicen y lo que dicen muchas organizaciones e instituciones que trabajan en este 
ámbito y lo trasladan a través de la Mesa de la Pobreza o a través de otros canales. Se escucha y 
se suma. Se llama y se pregunta y se buscan soluciones de manera conjunta. Esa es la manera de 
trabajar.  Me sorprende haberles leído incluso  lo tienen en la moción, que se realizan cortes de 
agua por el impago de recibos. Ustedes lo decían la semana pasada.

En esta ciudad no se realiza ningún corte de agua por impago de recibos. Está escrito por ustedes 
y fue verbalizado por el Portavoz y la señora Criado en dos ruedas de prensa. 

La instrucción que hay dada es que este Ayuntamiento no  va a cortar el agua a nadie.  He pedido 
un informe no vaya a ser que el Partido Socialista lleve razón   y haya detectado algún tema. Si 
usted hubiera llevado razón hay que pensar que ustedes nos han alertado sobre un tema en el que 
no se está siguiendo la indicación que estaba dada. Pido el informe y la respuesta es que no se ha 
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practicado  ninguna   suspensión   de  suministro  de   agua   de  contratos  de   vivienda  en   domicilios 
particulares derivadas de expedientes administrativos de apremio. 

Para haber escrito lo que ustedes decían deberían haber constatado algún dato concreto. Esto lo 
tienen que saber porque es su obligación preguntar antes de escribir de lo que van a hablar, por 
responsabilidad, si existe ese supuesto o no. Ustedes no tuvieron ningún pudor de presentarse 
ante los medios de comunicación y decir cosas de este estilo.

Lo que pido es rigor a  la hora de  trasladar  ciertas situaciones,  sobre  todo con situaciones  tan 
delicadas  y  tan  dolorosas  como  las que está  pasando  mucha gente.  Lo  leal  es no  inventarse 
situaciones que no existen. 
Hemos   demostrado   y   estamos   poniendo   en   marcha   durante   los   últimos   dos   años   y   medio 
muchísimas medidas para dar respuestas a situaciones que se van produciendo. Lo que se  exige 
a la administración es tener la capacidad y la rapidez para dar respuestas habilitar los mecanismos 
necesarios para ello.  Lo hemos hecho de manera positiva trabajando todos juntos. Ésa es la línea 
que debemos seguir. Les invito para que no abandonen esa línea.  También hay que respetar un 
trabajo que se está desarrollando desde la Mesa de la Pobreza que ustedes también conocen y 
saben perfectamente que en ese Plan de Inclusión Social se viene trabajando desde hace tiempo 
por   parte   del   Ayuntamiento   de   Logroño,   sumando   las   propuestas   de   todos.   Ahí   están 
representados  las organizaciones sociales que trabajan fundamentalmente con estos colectivos. 
Esas entidades están haciendo aportaciones y ustedes lo conocen. Usted no lo conoce porque no 
asistió   a   la   reunión   pero   asistió   su  compañero   Domingo  Dorado.   El  acta  es   de   fecha   18  de 
noviembre del 2013, la secretaria María José Baños. Se habla de diferentes cuestiones: Plan Local 
de   Inclusión,   propuesta  de  definir   a   los   colectivos,   se   está   planteando   un  esquema concreto, 
Domingo Dorado trae la propuesta de Pilar Criado. Representantes de Caritas, Cruz Roja, etc. han 
ido sumando cuestiones y han dicho que están trabajando van a hablar acciones a otros niveles 
para   seguir   aportando.   Se   acuerda   preparar   el   esquema   del   Plan   para   elaborar   sobre   las 
propuestas. 

Este es el acuerdo del 18 de noviembre. Para eso se les ha citado a la siguiente convocatoria. 
Cada uno se  llevó  deberes: Unos iban a contactar con unas ciudades, otros con técnicos para 
trabajar y elaborarse un plan de inclusión social, que será el primero que tenga esta ciudad. 

Por lo tanto habremos dado un paso muy importante. Tal y como se estableció y con el   plan de 
trabajo que la propia mesa se ha dado en el 2015 existirá   ese primer documento con todas las 
líneas y medidas que de manera integral haya que adoptar este en el Ayuntamiento de Logroño. 

De la misma forma que hay un Plan Integral que acaba del Gobierno de España o del mismo modo 
que   desde  otros  ámbitos   como   el   Gobierno   Regional   se   trabaja   en   la   creación   de   la   red  de 
protección   a   las   personas   y   familias   en   situación   de   vulnerabilidad   donde   este   Ayuntamiento 
trabaja, colabora, aporta, suma, se preocupa y pondrá en marcha aquello que tenga que poner.

EXTRAORDINARIA Y URGENTE    17/01/2014  21 de 24



ACTA DEL PLENO Fecha: 17/01/2014

Se está trabajando en lo que mas hay que trabajar ahora de manera coordinada todos. Les invito a 
que sigan sumando a través del órgano que tenemos y habrá que seguir llamando a muchas más 
entidades para que sigan aportando porque esto es un problema de todos. Seguiremos incluyendo 
problemas que en estos momentos hay y en los que estamos trabajando porque son novedosos y 
hay que  trabajar.  Han hablado de  la detección de malnutrición infantil,  y  es cierto,  ahí  se está 
trabajando, esta administración y otras administraciones. Se están poniendo planes específicos en 
marcha por primera vez a nivel nacional como el que se acaba de aprobar recientemente.

No debemos frivolizar sobre este tema. Debemos todos aportar, trabajar, sumar y avanzar. Esa es 
la  manera  de hacer  un Logroño más   fuerte para afrontar  este  momento  y  que nadie se vaya 
quedando atrás. Del mismo modo les avanzó y así será que de ese plan que salga de esa Mesa, 
que espero que sea un plan que cuente también con su apoyo, porque para eso habrán trabajado, 
será traído también a este Pleno para que podamos hablar sobre ello. Contará, por supuesto, con 
el presupuesto necesario que este Ayuntamiento tenga que dotar a estas líneas de actuación y a 
esas actuaciones concretas.   Esa es la manera de planificar y trabajar. Ésas líneas estratégicas 
que   se   marquen   se   concretarán   en   acciones   específicas   y   estas,   contarán   con   el   respaldo 
presupuestario  para  que  podamos   llegar  hasta  donde  podamos   llegar   y  dónde   tengamos  que 
llegar.

Eso   lo   podemos   hacer   porque   hemos   trabajado   para   que   este   Ayuntamiento   sea   una 
administración   solvente   económicamente   y   financieramente.   Cada   vez   que   ahorramos   en   un 
ámbito estamos garantizando todo el esfuerzo que es necesario en estos momentos en el ámbito 
social. El trabajo que estamos haciendo y desarrollando es importante. No es sólo el trabajo del 
equipo de gobierno, estamos avanzando de una manera muy importante y es la de la colaboración. 
Ninguna de las actuaciones que estamos desarrollando no están siendo compartidas y apoyadas 
desde las entidades sociales. Si algo tiene bueno esta ciudad es un tejido asociativo fuerte que 
junto con las administraciones es capaz de llegar donde una administración no va a llegar. Ésa 
manera de trabajar es la que tenemos que seguir. Hablaremos y debatiremos cuantas veces sean 
necesarias de situaciones que se vayan detectando. Pero tampoco se las invente, porque ustedes 
han  inventado  que vamos cortando  el  agua,  y  eso no es  cierto.  No se pueden   ir   trasladando 
acciones que este Ayuntamiento no lleva a cabo. De la misma forma en el tema de los desahucios 
estamos actuando de una manera rápida. Hemos habilitado una serie de instrumentos para facilitar 
ciertas situaciones, sobre todo para gente que tiene que abordar ciertas situaciones pueda tener un 
proyecto de vida hacia el futuro. En este sentido trabajamos y vamos a seguir trabajando de mano 
de todo aquel que quiera sumarse y participar. 

Por lo tanto les animo a que sigan trabajando con nosotros desde la Mesa de la Pobreza y con el 
resto de las instituciones del ámbito social. Es un trabajo de todos en este planteamiento, en el 
2015 tendremos ese Plan de Inclusión Social de la Ciudad de Logroño, contará con el respaldo 
económico y presupuestario que se necesite para llevar a cabo todas esas actuaciones. Hay algo 
que garantiza que esto será así y es que hasta el momento nunca ha faltado partida presupuestaria 
para ninguna política social  que desde este Ayuntamiento hemos querido  llevar  a cabo en  los 
últimos dos años y medio. 
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Me consta el compromiso del resto de los concejales más allá de la Concejal de Familia para hacer 
el esfuerzo necesario que tengan que hacer de mejor gestión y mayor eficacia en sus áreas para 
que desde ahí se pueden habilitar todas las medidas que sean necesarias para hacer una sociedad 
fuerte y que nadie se quede atrás en este momento.  Este es el objetivo y  les  invito a que se 
sumen. Pero traer una propuesta hoy cuando ya se ha estado trabajando en él, evidentemente es 
una propuesta extemporánea.  Por  respeto a  todas  las entidades que  llevan  trabajando meses, 
evidentemente este trabajo empezó hace tiempo. En ese planteamiento hay que ser respetuosos y 
honestos con quienes ya están participando con un trabajo que ha sido discreto y callado pero que 
ha existido. Porque no se cuente los medios de comunicación no significa que no se esté llevando 
a cabo por mucha gente anónima que usted conoce y otros a los que no, pero que están aportando 
y que buscan lo mejor para su ciudad.

Les animo a que se sumen a esa Mesa a principios de febrero que será la próxima convocatoria. 
Hay 15 días por delante se puede trabajar mucho y bien para que esa reunión sea lo más práctica 
posible y el avance sea importante. Los técnicos municipales ya lo están haciendo y este equipo de 
gobierno también.

Señor Presidente: Con los votos a favor del Grupo Municipal Socialista y los votos en contra del 
Grupo Municipal Popular decae esta propuesta.

Se levanta la sesión.
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De todo lo que antecede doy fe y extiendo como Secretario la presente acta en 24 folios 
mecanografiados y numerados.

Secretario General del Pleno Presidente del Pleno

Elías Del Campo Arroyo Rodolfo Rubio Martínez

EXTRAORDINARIA Y URGENTE    17/01/2014  24 de 24


